

# DOBROGEA JUNĂ

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA - INDEPENDENTA, ZILNICA

Director: CONG. T. N. BARRY

DOBROGEA DOBROGENILOR

**ABONAMENTE**  
 Pe un an . . . . . Lei 200  
 Pe jumătate an . . . . . 120

**REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA**  
 Str. SCARBOLY VARNHA No. 12  
 CONSTANȚA

Abonările se plătesc d'opre tarit  
 Manuscrisele nu se întorc

**Telefon 91/2**

## Fără titlu

Eri a fost Duminică, prin urmare sărbătoare pentru toate clasele și toate breșele, și totuși... Am simțit o dureroasă strângere de inimă văzând ce puțină lume egișă să salute pe Suveran, care întâmpina pe moștenitoarea Greciei, pe prințesa noastră Elisabeta.

Un vânt năprasnic ridica, încă din zorii zilei, valuri de praf și de nisip pe străzile deșerte ale Constanței și tocmai târziu, cătăva sute de oameni se scoborâră spre debarcadere, unde voiaj însoțit de Regatul fusese să găsească golul și pustiuul singurătății.

O mal strășnică reciprocitate de efecte sentimentale, nici nu mi-a fost dat să văd vreodată. Poporul întreg și în special dobrogenii, au iubit întotdeauna pe Suveranul lor. Defunctul rege Carol nu s'a putut plânge nici odată de lipsa sentimentului de dragoste din partea noastră. Era o sărbătoare înălțătoare, pentru toată lumea, sosirea în localitate a Regelui și a familiei Sale. Capul Statului își legase pentru veșnicie numele de o mulțime de lucrări ce tindeau toate să ridice Dobrogea și în special orașul Constanța la rangul celei mai de seamă provincii a țării românești. Portul, cu toate lucrările de pe el; digul cu farul Carol; podul peste Dunăre intitulat podul Carol I; rămășițele lucrărilor, pentru întărirea malurilor, lăstate astăzi în părăsire și cari totuși erau privite de defunctul rege ca lucrări de utilitate națională; colonizarea meștegurilor acestora cu vigurosul element mocăneș, după ce defunctul Ion Brătianu spusese că nu ne trebuie și nu avem ce face cu Dobrogea, toate sunt opere puse din marelui suflet d'apărut, dar care va trăi veșnic în amintirea aceluia a căror viață a fost legată de pământul acesta dintre Dunăre și Maru.

Elementele de origine străină nu au fost nici odată neglijate. Majoritatea comunității, de școli și de biserici, pot fi dovada peremptorie a celor susținute — iar moșcheia din Constanța — monument de frumusețe și de bogăție — a fost un semn de dragoste regală, pentru populațiunea mesumănată băștinașă, fără seamăn, mai ales că venea în vremuri când focul războiului balcanic din 1913 distrugese fără cruțare semiluna de pe locușurile ridicate în cinstea lui Alah.

Palatul în care astăzi boreanele cu alifii exală mirosurile ațâtor suferinți și boale, strălucise altdată de splendoarea fasturilor ce dădeau, în timpul verei mai ales, ceva din măreția legendară orașului Constanța, în care viștărele domnești vedeau un loc de atracție, un colț de odihnă din juru asta, o localitate care trebuie iubită, îngrijită și susținută prin toate mijloacele, pentru a fi ridicată la înălțimea ce i se cavenea, prin faptul că fusese destinată, prin intenția ei purtate la mare, să întâmpine la intrarea în țară pe toți străinii ce veneau să se cunoască.

Pavilionul reginei Elisabeta, situat pe dig, a fost întotdeauna un cub de poezie, de artă, și de înălțare sufletească.

Astăzi, părăsit și dărădat, inspiră milă și aduce lacrimi sub ploaie pe încă știu să plângă în miserie amănirea vremurilor ferice!

Da, da! A fost mai bine pentru Dobrogea și mai ales pentru Constanța, altdată!

Mai toate nevoile și suferințele provinciei erau privite nu ca lipsuri izolate ale unui colț de țară oarecare, ci ca nevoi ce trebuiau împlinite, fiindcă așa dieta o rațiune cu mult superioară și asupra căreia nu era nevoie să se mai insiste.

Sacrificiile ce se impuneau din punctul de vedere material pentru ridicarea orașului ca port al țării și pentru înălțarea provinciei întregi, erau în bună parte susținute din vistieria Statului, condus pe vremurile acelea, probabil, de oameni cari pricepeau mai lesne rostul nostru în viața României noastre.

Pe atunci, în vremurile acelea, cari nu sunt încă destul de departe ca să poată fi uitate, oamenii noștri destinați să ne conducă, făceau mai multă treabă fiindcă făceau mai puțină politică, și din armonia ce ne lega pe toți, au eșit desigur mult mai multe lucrări foloșitoare decât câte din zilele din disprețul unor, din prigoana altora, din rautatea și

de AL. CHERGHEL

egoismul sălbatec al tuturor... Și ca încheiere a rândurilor acestora pe cari le-am scris cu destulă durere în suflet, mă gândesc dacă n'ar fi bine, ca conducătorii noștri de astăzi să caute mijloacele de reapropriere a sufletului provinciei dobrogene de sufletul Aceluia de care depinde întreaga noastră țară. Poate că numai astfel problema refacerii va putea fi rezolvată în întregime, aici. Poate că numai astfel marile lucrări costisitoare, e drept, dar indispensabile din viața portului Constanța și a Dobrogei, vor putea fi reînate și sfârșite, înălțându-se haosul de sărăcie, de neglijență și de rea voință care ne stăpânește de atâta vreme. Sunt convins, că din clipa în care sollicitudinea Suveranului se va revărsa din nou asupra noastră cu balsamul ei făcător de minuni, vremurile se vor îndrepta ca prin farmec și praful nu va mai fi svârșit ca ieri în ochii celorlților în zilele de sărbătoare, în zilele când ori și cine din familia domnitoare și ar aminti să calce pe pământul așa ospitalier al Dobrogei.

## O dispariție misterioasă

### O tânără din Brăila, după ce a fost sedusă de un locotenent, dispare fără urme

**Domnișoara Marieta Condruș, fiica unor oameni cu stare din Brăila, a venit prin luna Aprilie a. c. în localitate, spre a depune examenul la liceul „Mircea cel Bătrân”.**

Pe timpul când dădea examenul, tânără fata a făcut cunoștință cu locotenentul Ștefan Constantin dela Cercul de recrutare din localitate, care începuse să-l facă curte și propunerii pe cari fata le-a respins.

Văzând că n-aș putea eșua scopul cu nesimțământul fetel, Domnișoara Condruș a dat d'ora Condruș stă cu chirie la d-na Buzatu pe str. I. Lohovari, a p' n d l t momentul când într-o seară, gâzda fiind în oraș, fata rămase singură și intrând în casă a abuzat de ea prin violență, lăsând-o în nesimțire.

A doua zi, când fata și-a dat seama de nenorocirea ei, a căutat să albe o explicație cu seducătorul care făcuse disperarea și amenințările fetel, i-a promis că o va lua în căsătorie, continuând însă a specula această făgăduială, abuzând mai departe de nenorocita lui victimă.

Acest fel de trat a durat până la terminarea examenelor când fata înapoiindu-se la părinți și observând că a rămas gravidă, i-a-a destăinuit totul, fapt care a avut ca urmare izgonirea ei din casa părintească.

În această situație, rămasă fără drumuri, nenorocita victimă a scos un certificat medical constatator că într'adevăr este gravidă și venind în localitate, a încercat să convingă pe locotenentul Ștefan Constantin că dacă nu consimte s'o ia în căsătorie, nu i rămâne deschisă decât calea sinuciderii.

Cum însă locotenentul nici n'a voit să auză de eventuala căsătorie, nenorocita a mai încercat ultimul mijloc de salvare, adresându-se autorităților militare.

Ancheta întreprinsă de aceste autorități nedându-i satisfacție Marieta Condruș, a dispărut pe ziua de 8 August, fără să i se dea până acum de urmă.

S'o fi sinucis, după cum declarase seducătorul și unor prietene cu va face în cazul când nu va fi luată în căsătorie, sau și-o fi luat lumea în cap.

Intrucât asupra acestei dispariții planază un mister, aducem cazul la cunoștința autorităților civile cari au datoria să intervină.

## Din Mairanchiol

Biserica noastră a fost inspectată ieri de cămărușul de onoare al județului.

Din cauza lipsei de apă, locuitorul D. Bădea i-a murit doi boi aflați în vârstă, apa terminându-se până ce le vină rândul să bea.

## Familia Regală la Constanța

### Sosirea Diadohului și a Marelui Ducese de Sparta

Încă de acum două zile Primăria luase dispozițiuni pentru pavozarea și împodobirea orașului cu drapel, verdeț, etc. din p' n, pe str. D. A. Sturdza, Trolan până la gară și str. Mangaliel.

În port s'a construit un frumos arc de triumf iar deasupra localului vâmel, la debarcadere s'a așezat o placardă mare, de „Ban venit” și „Trăiască dinastea”.

Cu urmare a invitației lansată de Primărie, chelul S. M. R. se umple de lume încă dela ora 7 dim. poporul volnd să-și manifeste dragostea pe care o poartă dinastiei.

În urmă s'a făcut un careu, menținut de trupe, întrucât căruia nu aveau acces decât cei cu invitațiuni și persoanele oficiale.

La ora 10 pe când vasul „Xylar” comandat de comandantul Vriacos din marina telenă intra în portul nostru, trenul regal cobora panta dela Palat, oprind la debarcadere, în urale maljmel și în buhăit

a 21 salve de tun, trase de pe contratorpilorul „Mărăști”.

Vaporul acosteză și pe bord apare AA. LL. RR. Diadochul Greciei și Prințesa Elisabeta, slăbită mult, palidă și sprilintită pe un baston.

Ochii multora se umezesc de lacrimi, iar M. S. Regele, neavând răbdare, se urcă pe vapor când puntea nici nu era încă bine fixată.

La vederea copilei Sale, M. S. Regele este complet ulmit de starea de slăbiciune în care a adus-o boala; El își șterge o lacrimă de pe colțul geror.

Pe bord are loc o scenă duioasă între Taid și Filică.

M. S. Regele trecând trupa în revistă dă mâna și civililor.

Invitat de d. A. Sățu mareșalul palatului princiar din Athena, m'am urcat pe bordul vasului, unde am fost prezentat d-lui Amiral D. Vriacos comandantul vasului cu care au călătorit oaspeții regali. D. amiral D. Vriacos este un ofițer de elită, o mândrie a flotei grecești.

D-șo m-a asigurat că voloful a fost executat în cele mai excelente condițiuni; marea a fost tot timpul înălțată.

Am vizitat apoi vasul, bine întreținut și care are o capacitate de 2000 tone, 7 tunuri, 6 ofițeri și 150 marinari. Acest vas a adus marfă serviciu Greciei, luând parte activă în actualul război.

La ora 1 p. m. Familia regală trece pe bordul vaporului „România” unde este dusă pe o brancardă și A. S. R. Prințesa Elisabeta; s'a luat dejunul în sala restaurantului aceluși vapor, curat și frumos împodobit.

La ora 3, Prințesa trece în tren, A. S. R. Prințesa Carol pornește în larg cu o vedetă, iar M. S. Regele se plimbă pe chelu până la Cozino.

La ora 6:55 trenul regal părăsește portul.

De pe contratorpilorul „Mărăști” se trag larși 21 salve de tun.

Pe chelu se aflau în momentul plecării autoritățile civile și militare.

## Cronica Tulcei

Astăzi în timpul zilei, Episcopul Iipovenesc Nicodim, dela mănăstirea Uspenia din Slatina Rusă, când trecea pe str. Sfânta Nicolae, în apropierea debifului de băuturi spirtoase, a pierdut un portmoneu cu 150 lei.

Sergentul Major de poliție Achile Andreescu, trecând în inspecția posturilor, a găsit portmoneul cu bani și l-a predat d-lui polițiu V. Lupescu. Episcopul, călând disperat pe stradă a fost surprins când acesta polițiu cu stătea grăbit și familiar, i-a comunicat că celce căuta l'a găsit d-șo și l'a predat la poliție, unde se poate prezenta să-și primească obiectele pierdute.

Deși Episcopul credea că polițiu îl va în rău, totuși dăcându-se la poliție l'a predat banii.

Eri s'a declarat un incendiu în casa locuitorului Dumitruche G. Bou Roșu din comuna Nicușel, arzându-l complet acoperișul casei.

Pegubele cauzate de acest incendiu se evaluează la 10 mil lei.

Constanța M. Nenciu din comuna Sarighiol, a resemnat prefecturii de județ, că de aproape 20 de zile i-a dispărut dela domiciliu fiul său Oheorie zis Ohiș și Manole Nenciu, în etate de 12 ani.

Cu ocazia rozilor făcute de către aparatul polițienesc în frunte cu polițiu orașului V. Lupescu, printre alți indivizi găsiți în oraș răniți un căpătâș, au fost arestați și copiii Oheorie Palonci și Tihon Panait, ambii din localitate.

Fiind cercat și num'it la declarat că se ocupă în timpul nopții cu furtul tractelor de prin grădinițe locuitorilor.

Cum se bănușește că aceștia ar fi săvârșit și alte furturi în oraș, au fost reținuți la poliție pentru cercetări.

## Cronica Silistrei

Imberbul contabil al Băncii Urbane, Tache Mischin, e atât de sensibil la chereștea obrazului, pe cât de ușor la faptele incorecte, simțindu-se ofensat de publicarea cazului Sacri Carai, pungașii și neșușii, se face că nu pricepe și este înclătărea cauzăului intrucât alocerea este mai gravă și mai complicată după cum și-o închipue d-șo, li saltașe cam carozitatea și-l înreabă care autor? moral sau imoral? Pe autorul fapteiul să-l caste la simțicioasă d-șale persoană, iar pentru publicitate li saltaș se adreseze corespondențului nostru din Silistra, cunoscutu prea bine de d-șo și care are toată bunăvoința să l se pună la dispozițiune, fie înaintea instanțelor judecătorești, fie în orice anchetă ar cere să facă banca în chestiune.

Tot deodată li mai declarăm că certificatul de bună purtare și de denaturarea faptului ce se încercă a se cerc și cu bine și amănătr, în fața realității și a fapteiilor îndepărtate, nu-i vor putea servi la nimic.

Un pungaș prins cu mâna în buzunar, indiferent dacă l-a reușit sau nu operațiunea, tot pungaș este în ochii opiniei publice cu toate călămbătura de inocență ce ar încerca să le facă.

— La comuna Pandăci acest județ, a fost instalat o nouă comisie interimară compusă din d-șii: Petre Tudor președinte, Anghel Petre, vice-președinte, Or. Jecu, Iile Valcu și Tudor Vasile, membri.

## Din Lipnița

Secția de jandarmi care și-a avut până mai ieri reședința la comuna noastră, în urma deselor cereri ale Ostrovenilor și în urma unui ordin superior a fost mutată la reședința plășei.

Locuitorii comunei Lipnița majoritatea d-lui platonier-major Călinescu, șefii secției, care cu spiritul său de adevărat polițiu și conștient de datoria sa, organizează poza comunei așa de bine, încât aceștia comuna a fost ferită de calcările comitașilor, care au să îndrăsnit cel puțin să se apropie, știind că au deaface cu un jandarm în adevăratul lațeles al cuvântului.

Pe de altă parte locuitorii sunt foarte nemulțumiți de nedreptatea ce li se face, mulțându-se secția de act.

Dirigintele școlii primare B. Rădulescu, a fost transferat la școala primară din comuna Marfalar la local d-lui Teodor transferat în alt județ.

Cu această ocazie comuna pierde un stălp pe care se sprijineau toate: cooperative, banca populară, școala, locuitorii etc, un adevărat apostol. Lip.

## Se năruie parapetul

Parapetul care consolidază malul mării spre hotel Mercur și până aproape de str. Cănelir, se năruie din cauza lipsei de îngrijire, amenințând într'un viitor foarte apropiat, sarpărea clădirilor de pe str. Mercu Aurelia.

Știm că deocamdată opera de perfecție consolidare a malurilor nu se poate înfăptui, conform proiectelor dinaintea de război, din cauza lipsei de fonduri, sau mai bine zis din cauza neînțelegerilor ce există în această privință între ministere și primăria Constanța, care pretinde că această lucrare este de niștile naționale, pe când ministerul susține că este o necesitate regională.

Până la un acord între aceste autorități însă, cerem comunei să d lege un domn inginer, care să facă o expertiză, constatănd gravitatea faptului și urgența ce impune aceste lucrări de consolidare, cari eștazi ar costa o bogăție, măneșe poimăne o avere, iar peste un an-șoi, o sumă enormă.

## Reforma învățământului

Bac. 14.—Comisiunea plenară pentru reforma învățământului se va întruni în primele zile ale lunii Septembrie la fundațiunea Carol I.

## Buletin Juridic

A fost depus în arestul central Ion Oprea Vinea, care a furat dela d-na Rapoport un fișu.

Consiliul de Bășbol

s-a condamnat la 2 ani închisoare pe Niș Amerache din Tulcea, acuzat de ultrag și la țevire. A achitat pe soldații Manole Mihaleche din regimentul 39, Nicolae Gheorghe din regimentul 75-76, Neagu Stan din regimentul 38, Bilișarie Gheorghe din regimentul 39 și Mateche Stan din regimentul 75-76 infanterie, toți acuzaji de dezertare la înamic.

A mânat din cauza neîndeplinirii de procedură, următoarele procese: căpitan Ilarangea Petre dela grupul li aviație și plutonierul Liatzi Carol dela hidroaviație.

## Introducere cereaștilor

Sâmbătă la ora 6 d. s. a avut loc în sala de ședințe a Bursei, o conferință a comitetului Uniunii cereaștilor din Dobrogea.

S'a discutat diverse chestiuni în legătură cu viitoarea companie de export ca: telegraf și telefonul din care cauză o telegramă urgentă de la Constanța la București, face trei zile, iar firul telefoniu e veșnic deranjat.

De asemenea se relevă defecțiunile circuitului județean și se decide a se interveni locuitorii în drept pentru remedierea acestor situații intolerabile.

Se mai discută despre lipsurile și defecțiunile obșoarelor, urmând a se soluționa această chestiune într'o ședință viitoare.

Chestiunea locuitorii Uniunii se pune în discuție fără a se lua hotărâri precise.

D. Marcu Sternberg interpelează pe d. Xantopol președintele Uniunii, asupra cooperării d-lor G. Georgescu și Damodan în comitetul asociației micilor cereaștilor din București, iar d. Damodan dă explicațiuni.

Sedința s'a terminat la ora 7 seara.

## Afacerea dela siguranța din Iași

Iași 14.—În urma consfătuțrei dela parchetul general, cazul dela siguranța a fost trecut în competența instanțelor civile.

## Prinderea pungașilor de buzunar cari oporau în trenul de București

În ultimul timp, furturile din trenul București Constanța și vice-versa înmulțindu-se în mod simțitor, autoritățile au luat severe măsuri în urma cărora hoții au fost prinși.

Pași în fire, ei au fost lațateși parchetului, unde au recunoscut o lungă serie de furturi comise. Ei se numesc Anton Dionisie, Petre Marinescu, Alexandru și Pavel Gavrilescu și Tudorie Beti, toți din București.

Cu toții au fost depuși în arestul central.

## Din Medgidia

Rău făcători, prin spargerea unui zid s'au introdus în grajdul locuitorului Bernardo Mariglioli de unde au furat mai multe vite, după care au dispărut.

— Pe când individul Ivașof Petre era transportat dela cariera C. Chirișescu spre spitalul din localitate, în stare bolnavă, a sucombat în căruță.

Cazul se cercetează de sub comiserul Opreanu.

— Sergentul major de poliție Croitoru Petre a reușit să prinză pe individul Iuro Osman Iain, urmărit de câte-va zile de poliția Bazargiu, pe a tr u crimă.

— Șeful trenului accelerat a predat poliției pe individul Petre Marinescu din Slobozia, ca e pungaș și călătorii în timpul mersului trenului.

Acesta împreună cu alți doi pungași de buzunar: Anton Alex și Pavel Gavrilescu prinși de poliție în frunte cu d. sub-comisar Opreanu, au fost înalțateși parchetului.

## Din Buceac

În anul 1915 s'a început în localitate construcția unui local de școală din fondurile Casinei școlare și un local de bancă, locușe pentru dirigintele școlii, cu fondurile bănești populare Bugeac. Localul băncii s'a terminat în 1915 și 6 din camerele lui au fost donate de bancă ministerului Instrucțiunii pentru a servi ca locușe dirigintelui, rezervându-se numai un salon pentru cancelaria băncii.

Localul de școală început de Cassa școlare nu este terminat și necesită aproximativ 50000 lei ca să fie pus în stare de funcționare. Cum noi suntem foarte săraci și li imposibilitate de a-l termina cu ori câte șforțuri s'or face, și cum lucrarea începută și ne-terminată amenință a se ruina cu totul, ca fost dascăl al Bugeacului timp de 10 ani, apelez la toate doamnele și domniile care iubesc poporul de jos rugându-l să ajute comitetul local, cu sumele ce vor binevol, pe cari să li trimiteți pe adresa d-lui Cr. Mitrea președintele comitetului, sau băncii populare Bugeac.

Sumele primite se vor publica în coloanele ziarului „Dobrogea Jună”.

D. Cojocaru — Instigator Qstrov

## Aliații și acțiunea Greciei

Paris 14.—Fajă de mișcările de întărire ale grecilor pe frontul dela Ceatagea, unde s'au adus câte-va regimente de artilerie, aliații au trimis guvernului din Atena o notă de protestare.

## Din port

Contrabanda de fasole — Vama a atins procesul verbal No. 8205 pentru darea în judecătă a companiei Fratissinet și casei de expedițiuni Papanicolas, pentru contrabanda de fasole ce au încercat.

Pentru aprobarea amenzii se așteaptă confirmarea direcției generale a vâmlor.

Exportul pentru Elveția — Din cele 600 de vagoane destinate pentru Elveția se mai găsesc în magazieile s. m. r. încă 3630000 kgr. cari vor fi exportate probabil în cursul acestei săptămăni dacă Consorțiu elvețian va trimite vapor pentru încărcarea lor.

Import-export Vaporul „Colibri”, sosit sâmbătă gela Cospoli, a plecat în aceeași zi încărcat de casa de expedițiuni Petru Manta cu 125 cazepe de vite pentru Tarcis.

Vaporul „Constantinopol” sub pavilion italian, a sosit de la Brăila la cursă regulată spre porturile mării negre.

A plecat vaporul „Triest” pavilion italian încărcat cu o cantitate de 8694402 kgr. de petrol și benzină. Vaporul „Petrelopi” pavilion elen a plecat cu 176194 kgr. ploduse petroliere și 40230 kgr. mărfuri generale.

## Intoxicare

Buc. 14.—D-l Diaconescu inspector școlar luând masa în vagon restaurant, în trenul București-Vârclorova, s'a intoxicat cu alimente și a decedat. S'a deschis o anchetă.

## Intr'un vagon-restaurant

Buc. 14.—D-l Diaconescu inspector școlar luând masa în vagon restaurant, în trenul București-Vârclorova, s'a intoxicat cu alimente și a decedat. S'a deschis o anchetă.

## Doctorul Lupu a plecat în America

Buc. 14.—D-l d-r Lupu a plecat aseară cu expresul-oriental la Cherbarg în Franța de unde se va îndrepta spre America.

Înaintea de plecare d-l d-r Lupu a oferit o egapă redactorilor săi dela Aurora, la care au mai luat parte și prieteni politici ai d-lui Lupu.

## Pungași precoci

Băieții Oprea Constantin, dia Peda Buzeti 7, Constantin Z. Gheorghe din Rshovel 47 și N. Nicolae din Basarabia 41, în tovrășie cu alți doi, formați în bandă, au pus la cale prima lor spargere la debitul de tutun al d-lui Teșosa.

Buni gimnastici, ei se urcău unui peste altul până când ultimul eșjune prin geamul deschis să introducă mâna în chioșc.

Tocmai însă când erau stăpâni pe situație, au fost prinși și areștați. La dăsuși nu s'au găsit decât o nenorocită eșjune cu... creșt—care constituia întreg activul și gergel precociilor pungașilor.

## Inecul de ieri

Tânărul Grădinaru Nicolae, de tel din București, str. Lucaei 48, venind ieri la excursiune la Constanța, a avut triste inspirații să facă boe singur în două biserici grecești.

Cum marea era foarte agitată și local acela unul din cele mai nenorocose, furat de valuri nefericitul tânăr s'a înecat. Cadavru lui a fost scos la mal în dreptul băilor Duda și din ordinal parchetului transportat la morgă.

Grădinarul însă în urma sa o mamă bătrână și văduvă. El era telegrafist la poșta centrală din București.

## Din Caraomer

Achil H. Veli tormentat de bălăuți a provocat scandal în postul de la Băeran, șeful postului de jandarmi intervenind, a calmat pe Achil după care la condus la domiciliu.

## Târgul Cerealelor

Piața Constanța

Oborul: 77 căruțe orș cu 260-285 lei suta kgr, 26 orș cu 270-285 lei, 63 rapiaș săptămăni cu 415-450 lei suta kgr și 7 rapiaș sâmbatec cu 240-330 lei suta kgr.

Piața Tulcea: la obor au scâzut transecțiunile, intrând pe ziua de 10 cor. 71 care orș vândul cu 250-270 lei suta kgr, 3 seară cu 260 lei, una orș cu 250 lei, una în cu 350 și 4 rapiaș cu 450-480 lei suta kgr.

Piața Silistra foarte slabă.

S'a vândut în obor 11 căruțe orș cu 95-110 lei suta kgr, și 3 fasole cu 200-220 lei suta de kgr.

## Polițe protestate

La trib. Caliacra: o polițe de 3500 lei semnată de Lazar Ceamenco din com. Petrova, Gh. Zornagie și I. Pavlof lei 10000, Vasile Mavrodief com. Gheorghe 7 mil lei, T. Tinef com. Beibunar lei 6500.

La jud. Oșol. Medgidia: o polițe de lei 1724 semnată de Arghir Călitaru din com. Chermir Călna, Costache Eremia 4 mil lei, Gh. Marinescu 7500 lei, Leon Goldstein și comp. lei 1724 și St. Grecu 4000 lei.

La trib. Dorostor: Tachir Sahir din Silistra lei 800 și Marina M. Lefier din Ostrov lei 17 mil. D. Niculescu Duța Tur-tucala lei 4 mil și Gr. Gheorghe 10 mil lei.

La trib. Tulcea: s'a prezentat la protest o polițe de 3500 lei semnată de d. Ion Filip din Dăeni și o alta a aceluși în sumă de lei 3 mil. Ștefan Simion din com. Inaceca o trată de 1350 lei și Gh. Orăur din com. Nalban lei 4 mil.

## D-nii abonați cari nu primesc ziarul li mod regulat, sunt rugaji să ne anunțe prin'o c. p. spre a interveni în Direcția generală a poștelor pentru luarea de măsuri în consecință.

INFORMATIUNI

La primirea Familiei Regale, care a avut loc ieri, cu străluciri prin absența...

Furturile din tren s'au potolit prin delegarea a doi agenți pe linie...

D. Dinu Vizureanu, membru în comisiunea interimară a comunei Obolentia...

Cu începere de la 15 August c. ora 9 dim. în localul școlii No. 1 de lebe din Constanta...

D. Ion Talaș a fost recomandat ca primar al comunei Obolentia.

Renunțatul doctor macedonean Andreu a sosit astăzi în localitate unde va expune lucrările sale de artă...

Tenorul Emil Marinescu, des pre care am vorbit într-un număr trecut cu prea meritul elogiu...

La Arena Grand răsărită marele film „ALCOOL” cu o marelă succintă subită...

Nonete de bază franțuzești pentru dans și bărbăți, plute pentru tineri...

La Cinema Bristol răsărită seria II a din marele film de senzapte „CAVALERUL NEGRU”.

În acest film Josică cel mai celebru artist cunoscut din cinematograful român...

D. avocat Al. Gherghel își are biroul și locuința pe str. D. Sturza No. 7.

Doctorul Rosetti, str. D. Sturza No. 5 (vis-a-vis de Mercur).

D-rul George Lerescu Doinea str. Bolintineanu No. 2 colț cu str. Doro-banți

Consultanții 3-5 p. m.

Tânăra teatru s'apropie cu neașteptare deschiderii

Magazinul MANON o a Piața Independenței II

Se caută la orfelinatul general „Dregele” un gardian de noapte și 3 femei îngrijitoare.

Centrul post darabil. Posed ro-mână, engleză, franceză, germană...

Batal de birou se caută. A se adresa în ziar.

De vânzare casă solid construită în lăzii 9 camere...

De vânzare casă cu pământ în localitate, s'are rețel ocupanțele...

Garnitură de treierat disponibilă, sau de vânzare, a se adresa librăriei Domitrescu.

D-rul V. Iorgulescu, chirurg primar al spitalului Constanta...

Firma IANI T. HRISTU Din MEDGIDIA

Coloniale și Ferărie Furci, Lopeți, Frânghie, Dogărie, Fer, Tabla, Cuie, Ulei, Ciment, Bronște, Balamale, Carton asfaltat, Colaci și Geamuri

Vente de Remorquers

La Marine Militaire Française (Division Navale de Levant) met cu vente les deux remorqueurs „Maria P.” et „Jean P.”...

Construits en 1917 par „Schiff-werke Uebigau” a Dresden, deux machines a piston d'une puissance totale de 1400 chevaux.

Les ventes se fera aux enchères publiques au Consulat de France a Galați (Roumanie), le vendredi 22 Septembre, a 15 heures.

Les ventes se fera aux enchères publiques au Consulat de France a Galați (Roumanie), le vendredi 22 Septembre, a 15 heures.

Le cahier des charges est deposite aux Legations de France a Athenes et Bucarest, aux Consuls de France de Constantinople, de Smyrne et Galatz, au Groupe de Consuls de Constantinople (ex Base Navale Française), a bord du cuirasse „Jean Bart” et du croiseur „Edgar Quieret” aux agences consulaires de France a Brasov et Constanta.

Pour renseignements complements, s'adresser a M. Nouvaret, le Commissaire de la Division Navale de Levant, a bord du „Edgar Quieret” a Constantinople.

Pour visiter, s'adresser a M. Vaccin, Directeur General de la Societe de Navigation Danubienne a Brasov, 96-97, 15, N. D. Braila.

Insertii și reclame

Respectiv vă rog a dispoza în prețiosul și răspânditul m-voastră ziar inserarea următoarelor:

la ziarul local „Dacia” No. 11 din 3 August cor. sub titlul „Eterocrazia unui funcționar comercial”, citesc un eronat și falsul raport și anume, că venind de la București unde eș locuitor, în drum spre Constanta aș fi încercat cu o rețetă...

Fantezii bolnave, n'am locuit aici odă la București; lucrurile ce le-am ridicat erau proprietatea mea; ceea ce a vedea ori când; toate aceste lucruri ale mele mi-au fost furate, le-am descoperit în gara Fetești și mi-au fost înapoiate prin încheiere de proces-verbal de șeful poliției și șeful stărei de acolo în fața întregului personal de stație, stabilindu-mi identitatea. Deci n'a fost nevoie să mă strecur pentru a dispune așa cum re-liesează priceputul informator.

Pentru furtul suferit am reclamele depuș la prefectura poliției Constanta; cazul s'a dovedit este lipsit de orice temeritate.

Acuștea pentru a restabili un adevăr, și a se cunoaște și a precizie îndesajung, seriozitatea informațiilor sus numitului ziar. Cu perfectă stimă

A. Oh, Nedeleanu Strada Bogdan Voșni 975-1 Redacție nu-și asumă răspunderea celor de mai sus.

Croitorie de București pri-mărie: rochii, man-toari și tălăsurari preț con-venabil. Str. Rehorol 19. 974-2

Vând rod admirabil a 11 po-șone vie. Simloneacu, Valtor Mărcineanu 8. 973-3

Se caută la orfelinatul gene-ral „Dregele” un gardian de noapte și 3 femei îngrijitoare. A se adresa di-rect orfelinatului. Or.

Centrul post darabil. Posed ro-mână, engleză, franceză, germană, core-spondențe, com-pabilitate, mașina de scris, ste-nografică; baze cunoștințe teh-nice și industriale. Garanție, referințe, pretențiuni modeste. Orice alte informații în ziar sub „Imediat”. 898-3

Batal de birou se caută. A se adresa în ziar. 964-5

De vânzare casă solid cons-truită în lăzii 9 camere e-partor, 4 subsol, instalație bole, electricele, canal. Certe 650 m. p. plantaș. Centrul orașu-lui. Informații în ziar. 966-4

De vânzare casă cu pământ în localitate, s'are rețel ocupa-nțele str. Mator Șoaja 2, lângă biserica bulgară.

Anunțu

Domnii deținători ai acțiunilor Băncii Constanta, sunt invitați a depune la ghișetul Băncii din Constanta...

Depunerile se fac în toate zilele de lucru până la amfăcă de la 3 până la 25 August crt. 915-10

Doctor WECHSLER MEDIC-DENTIST

Lucrări moderne în aur și cotelor Consult. 9 12 și 2-6 1834-50 Strada MIRCEA No. 53

Polimen Constantin Str. Ottenel No. 25 Constanta

Mare atelier de trăsuri și căruțe Execuți și orice reparațiuni în această ramură Execuție și durabilitate garan-tate. 399-90

Doctorul ROSETTI Chirurg. Secundar al Spitalului Genito-Urinare 247-50

INJEȚII INTRAVENOASE (Neosalvarsan, clorură de mercur) Strada D. A. Sturza No. 4 (vis-a-vis de „Mercur”) CONSULTAȚIUNI 1-4 și 5-7 d. a.

Trifon Oprea Contabil autorizat și Bilanțier, predă lecțiuni de contabilitate asigurând pe amatori ca în luni pot deveni contabili des-avârșiți. 961-90 Adresa: Ion Lahovary 102

CHERESTEIA Lună și convenabilă găsiți numai la ve-chiul depozit

ALBERT THEILER 899-30

Aviz Important Cerealiștilor

Panait B. T. Hagiopei — Constanta — Cereale-Comisioane

Depozit de chereștea și strănduri Str. Ștefan cel Mare No. 120

Vinde și cumpără Primește și predă Depozitează în la magazie sau la silozuri orice fel de cereale.

Avansenză asupra fracturilor c. f. r., face orice înlesnire po-sibilă. Domnii comercianți de cereale care posedă mărfuri și doresc legături cu piața bursei Constanta, sunt rugați a trimite adresele exact spre a avea zilnic prețurile albi la export cât și intern. 415-2

Doriți a petrece câteva ore, plăcute? Vizitați noua Bogră; „La Aviatorul” PETRICA POENARIU fiu Str. Atelierelor 9

Reunim în vinuri excelente, Bere Bragadiru și Grătar special seara

Banca Română de com-erț și de Credit din Praga prin afiliațiunea Banca Constanta

facă avansuri pe cereale, pe linie, în magazii, si-lozuri etc. 850-10

A SOSIT BIROUL Tacke Manicate de „ETERNIT”

Singurul și cunoscutul ma-terial pentru învelit case, Care nu arde, nu se sparge și nu putrezește nici odălb. Se înveștește pe ori ce pată și cu mare economie de lem-nărie chiar pe șipci. Lucrările se execută de cu-noscutul specialist A. Șapira

Consultă în birourile de ziar 635-38

Medic-dentist

Dona doctor I. Weisz-Sch. fostă asistentă în clinica sto-matologică din Viena execută lucrările cele mai noi, în aur, platină și cotelor, aranjază dinții neregulați și treleşă orice boală de gură.

Consultanții dela 9-12 a.m. și 3-6 p. m., Constanta, str. Carol No. 90. 784-30

D' Goldemberg — MAMOS — Boala de femei genito-ur-inare, sifilis

Specializat în Berlin INJEȚII intravenoase cu coteloruri de mercur și Neo-salvarsan 137

Coreți albaștri pentru rufe „DESTREE”

G-I Dr. Urdăreanu G. Specializat la Paris pentru boale de ochi și urechi — Prescrie ochelari — Face operații de ochi și — urechi — 125

Ore de consultațiuni 1-4 p. m. No. 55 Str. Doro-banților colț cu str. Tudor Vladimirescu

D' L. Rosenblatt

Boli interne, Sifilis, Copii Injecțiuni intravenoase cu Neosalvarsan. (Creme de Mercur și Iod No. 59 Str. Mungabell No. 59

Consultanții 8-9 a. m. și 4-6 p. m. 325-38

DOCTOR UERBACH dela Facultatea de Medicină din Paris BOALE DE COPIL, INTERNE ȘI SIFILIS

Str. Mircea 60 Consult 4-7 892-30

AL. NEGREA — Arocal —

Str. D. A. Sturza 37 Consultațiuni: 7-9 a. m.—4-7 d. a.

GEORGE BEREA AVOCAT

Consultațiuni 7-10 a. m. și 4-9 p. m. Str. Mircea 153 185-

Casa Petre Ciurea din Brăila Aș deschis pe strada Cărei Vechi în orașul MEDGIDIA No. 4, alături de FARMACIE O SUCURSA I. A. cu manufactură, galanterie și brașoveni având mărfuri de bună calitate și cu prețuri afine; asortiment bogal pentru toate sezoanele în special Articole de nunți și botez; albituri, zefiruri, ștofe de damă, bărbătești și postavuri de BUNĂVĂZĂRI ȘI ALTEA PREȚURI CONVENABILE 885-30 Onor. public este rugat a vizita magazinul spre a se convinge

Cereți pretutindeni Vinurile Cantacuzino ȘAMPANIE MEUNIER 880-30

I. DIAMANT CONSTANȚA Strada Mircea cel Mare No. 76 Reprezentant de Comerț, Agentură și Comision, Consignațiuni, Antrepozite de Mărfuri Import-Export 879-30 Cereale, Vinuri și Băuturi Spirtoase, Asigurări

MUGUR GEORGESCU AUTOMOBILE Reprezentant pentru Dobrogea al Societății Generale de Automobile din București A SOSIT: Automobile Citroën A SOSIT: Cableuri Michelin, Pirelli, Fisk 815-30 Accesorii, Ulei special Schebaeff, Vasilina Americană Automobile și Autobuze elegante de închiriat și Biroul str. Traian 4. Telefon

Ultramarina Destree's (Mărfă Belgiană) Pulbere fină în butoale și cuburi în lăzii pentru rufe diferite calități Reprezentant și depozitar pentru Dobrogea S. STAMATIAD E CONSTANȚA 816-20 (Depozitul) Strada TOMIS No. 7 (Biroul) Strada MARCU AURELIU No. 18

S'A DESCHIS IN CARTIERUL ROMANESC 827-38 Strada Tudor Vladimirescu colț cu strada Mircea IN FATA CAZARMEI REGIMENTULUI 74 INF. Farmacia „Sf. Petru” Sub conducerea d-nei farmacistice C. P. Mihailescu

Casă fondată în 1891 Au SOSIT diferite noutăți Ultimile modele cu proturile cele mai afine și fine CORDOANE de tot felul Suvenir din Constanta Obiecte de vederi din Constanta Obiecte orientale Expoziție permanentă de Cadouri Vaze și Lămpi originale Lamartine Obiecte de LOGODNE Nunți și Botezuri VERIGHETE de LOGODNE La Magazinul P. ȘAPIRA CONSTANȚA

CEASORNICĂRIE DE PRECIZIE Argin tără de artă 781-90 Bijuterie fină — Vis-a-vis — „OMEGA” Hotel Comercial Strada CAROL JAOK PANICI GENTI DE ALPACA SI ARGINT CADOURI PENTRU NUNTI SI LOGODNE ATELIER DE REPARATIUNI

Teoria îndaturii — Când te lași omnia — Ți o va face — stragac — gurii, MIȘU — LA BRITANIA MIȘU GEORGESCU Dar de fi a sorocul Si i fi vrina — abatai, Apoi nu si pinge fecul De cât numai LA CARPAȚI 901-30

M. EMBIRICOS & Co. CONSTANȚA Mare depozit de CARBUNI Englezești Se vând cu prețuri reduse pentru vapoare și particulari la DEPOZITUL GENERAL din PORT la DIG Dana 2 Ori ce cerere se va adresa biroului, str. LASCAR CATARGIU No. 28, Constanta 522

BYRON STEAMSHIP COMP. Ltd. — LONDON — Linie regulată și rapidă bilonară transatlantică CONSTANȚA-NEW-YORK TRANSATLANTICUL DELUX 521 „TEIMSTOCLE” vine la 19 și pleacă la 21 August „CONSTANTINOPLE” vine la 1 și pleacă pe ziua de 22 Septembrie 1922 „Megali Hellas” soșește pe ziua de 16 Sep. și pleacă 17 Splembrie „King Alexander” vine la 3 și pleacă la 4 Octombrie Pentru orice informațiuni a se adresa la reprezentanții generali M. EMBIRICOS & Co. CENTRAL: București, Str. Academiei No. 1 și 2. Tel. 2020 și 9490 BUCUREȘTI: Constanta Str. Lascar Catargiu No. 28 Galați, Str. Speranței No. 28 Braila, Str. Belvedere No. 1

Marele Hotel Constanta-Palace Confort modern. — Calorifer. — Ascensor Instalațiuni de băi calde și reci în toate camerele. RESTAURANT DE PRIMUL RANG Deschis în tot timpul anului 289 Pentru sezon se fac angajamente de camere cu pensune

Cadouri pentru LOGODNE, NUNȚI ȘI BOTEZURI Argint de artă — Cotelorice de precizie — Mare asortiment de bijuterii fine VERIGHETE de Logodna Genți de argint și de alpaca Model 923 MODELE NOI ARTICOLE BISERICESTI — OCHELARI — 385 „MIRLAUB” CEASORNICĂRIE „Universal”

Depozit de Toale și Mușamale P. LULUDI 416-36 Str. Cristea Georgescu, Constanta A pus în vânzare Mușamale uzale cu Prețurile cele mai convenabile. Doritorii a se adresa în Birourile firmei Strada Lascar Catargiu No. 28